

Na vaše dotazy odpovídá prof. MVDr. Z. Knotek, CSc.

# Veterinární poradna

**Před 3 měsíci jsme našli křížence černého pudlíka se špatnou chůzí na pravou přední končetinu. Po vyšetření místní veterinární lékařkou byla konstatována fraktura v předloktí, stará několik měsíců. Veterinární lékařka kost sešroubovala a dala plotýnku, která měla fixovat zlomeninu. Po měsíci ale nastaly komplikace. Místo zlepšení jsme se dočkali výrazného zhoršení. Na noze se objevil bolestivý otok. Navštívili jsme veterinární lékařku. RTG odhalil povolený šroub. Ten byl odstraněn a nahrazen dlažkou. Po měsíci byla dlaha odstraněna a vše bylo relativně v pořádku. Po dalších čtrnácti dnech pesek nechtěl nic jíst, nechtěl si hrát a už vůbec chodit ven. Nohu měl oteklou a stále si ji lízal. Navštívili jsme jiného veterinárního lékaře. Rentgen odhalil povolený další šroub, plotýnka držela na drátu a jednom posledním šroubu. Lékař doporučil operaci, kdy se plotýnka i se šrouby musí vyndat a místo toho se na pár měsíců umístí dlaha podporující biologické hojení zlomeniny. Co bychom mohli jako majitelé dělat, pokud by se potvrdila skutečnost, že paní doktorka pochybila?** L. K., Břežová

Faktem je, že pro veterinární ortopedii se používají vysoce kvalitní materiály a uvedený způsob fixace by měl být dostatečný. Zlomeniny kosti vřetenní a loketní jsou u psů běžné. Podle lokalizace linie lomu se odlišují fraktury proximální fýzy radiu, diafyzární fraktury radiu a ulny a fraktury distálního úseku radiu a ulny. Při poranění pouze jedné kosti bez dislokace je možno stav řešit vnějším fixačním obvazem s dlahou. V případě dislokace zlomených kostí bývá dávana přednost otevřené repozici. Při tomto způsobu léčby se většinou přikládá ploténka k vřetenní kosti, do které jsou zafixovány tažné hřeby. Po operaci se fixace zlomeniny kontroluje pomocí dvou kolmých RTG projekcí.

V uvedeném případě není jasné, zda byla zlomenina (stará údajně několik měsíců) před chirurgickou fixací náležitě reponována a korigována. Chybí informace o provedené antibiotické léčbě a případném použití antiflogistik. Byl ošetřující veterinární lékař včas a náležitě informován o vzniklých komplikacích? V případě, že nejste spokojeni s postupem vašeho veterinárního lékaře, bylo by správné jít na tyto pochybnosti upozornit a hledat společně rozumné řešení. Nikdo není sto procentně neomylný a toto pravidlo platí i pro lékaře. Diagnostika a terapie klinického případu není běžná oprava automobilu, významným faktorem je i individuální způsob odpovědi na léčbu. Proto není vyloučeno, že ani správně zvolená forma fixace zlomené kosti nemusí být absolutně úspěšná. V běžné praxi jsou nicméně takové komplikace ve veterinární ortopedii spíše výjimkou, zejména pokud provádí fixaci zkušený veterinární lékař, který se zabývá ortopedií. Pro kvalitní posouzení celého případu a objektivní zhodnocení postupu veterinární lékařky by bylo nutno znát další podrobnosti, například věk a celkový zdravotní stav psa, skutečné stáří zlomeniny před prvním základem a doporučenou formu rehabilitace. Pokud se vám nepodaří celou záležitost vyřešit přímým jednáním s ošetřujícím veterinárním lékařem, máte možnost se obrátit na Komoru veterinárních lékařů České republiky. Sídlem tohoto orgánu je město Brno, úřad se nachází v areálu Veterinární a farmaceutické univerzity v Brně, na Palackého třídě č. p. 1 - 3. Písemnou stížností se podrobně zabývá Revizní komise KVL ČR, která předává celou dokumentaci Čestné radě KVL ČR k projednání před speciálně sestaveným senátem. Není vyloučeno, že tato rada se obrátí s požadavkem o vypracování nezávislého posudku na všeobecně uznávaného odborníka, specialistu v oboru veterinární chirurgie a ortopedie. Všem případům je věnována velká pozornost, neboť je třeba pečlivě odlišit případy profesních pochybení od neoprávněných stížností. Z osobní zkušenosti vás mohu ubezpečit, že ře-



šení žádného případu není odloženo ani zbytečně protražováno.

**Mám zájem o důkladné zdravotní vyšetření feny před jejím zařazením do chovu. Jedná se o mladou fenku irského vlkodava, importovanou ze zahraničí, s vynikajícím předky. Můžete mi doporučit nějaké veterinární pracoviště?**

A. S., Tábor

Přímé doporučení konkrétního pracoviště by v tomto případě odporovalo etickým zásadám a bylo by nešetrným zásahem do pravidel volné nabídky služeb. Lze však nicméně doporučit všechny kliniky, které disponují náležitým technickým vybavením a erudovaným kolektivem veterinárních lékařů. U irského vlkodava bude velká pozornost věnována posouzení maturity (zralosti) a stavby pohybového aparátu. Je dnes především otázkou chovatele svazů, které veterinární pracoviště pro ně zajišťuje některá speciální vyšetření, například ortopedické vyšetření na dysplazii kyčelního kloubu. V České republice existují oficiálně uznání specialisté na toto posouzení, kteří mohou vydávat úředně platné certifikáty. Základní zdravotní vyšetření psa však může provádět každý veterinární lékař s platnou licenci. Pokud je váš zájem směřován k preventivnímu klinickému vyšetření reprodukčních orgánů, nebude problém toto vyšetření zajistit. Většina veterinárních klinik disponuje lékaři, kteří se podrobněji zabývají veterinární gynekologií a porodnictvím. Využíváno bývá posouzení cytologických vzorků poševní sliznice a endokrinologické vyšetření krevního séra. V průběhu březosti lze hodnotit stav v děloze ultrazvukem. Pokud by se jednalo o fenku méně zkušeného chovatele, lze jednoznačně doporučit posouzení stavu matky i plodů, odhad nástupu porodu a případně i odbornou asistenci při porodu.